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Преемственность поколений. Семейные ценности 

 

Психологическое занятие с элементами тренинга для подростков 
Возрастная категория: подростки 12-17 лет. 
Цель: воспитание чувств любви и гордости к своей семье, уважение к 

родителям, развитие интереса к истории своей семьи, семейным традициям. 

Задачи: 

1. расширить представления о семейных традициях; 

2. ориентировать подростков на семейные ценности, передающиеся из 

поколения в поколение; 
3. формирование духовных и нравственных качеств, мировоззрения 

обучающихся, их гражданского, сознательного и бережного отношения к 

семейным ценностям и традициям как национально-культурной ценности. 
Необходимые материалы и оборудование: мультимедийная установка, ноутбук, 

записи с музыкой, бумага, ручки, карандаши. 
 

Ход занятия: 

 

1.Организационный этап 

У каждого человека есть безусловные ценности, то есть то, что при любых 

обстоятельствах он будет хранить, защищать, отстаивать. 

В разные времена у разных народов эти ценности могут быть разными, но есть 

одна ценность, которая значима для любого народа в любое время. Это семья. 

Ученые считают, что человек стал настоящим человеком, когда сформировалась 

семья. Именно в семье человек получает любовь и заботу, первые уроки доброты и 

ответственности, именно семья становится для человека, потерявшего себя, опорой 

и надеждой на возрождение. 

Сегодня наша встреча посвящена СЕМЬЕ. Вместе с вами мы раскроем секреты 

счастливой семьи. (слайд 2) 

2. Основной этап 

1. Представление участников 

Цель: знакомство, раскрепощение участников. 

Для начала мы с вами познакомимся. Каждый участник называет свое имя и 

называет ассоциацию к слову СЕМЬЯ. 

 Упражнение «Ассоциация» (слайд 3) 

У каждого свое представление о семье. Какие ассоциации с этим словом возникают 

у вас? 

• Если семья — это здание, то какое… 

• Если семья — это цвет, то какой… 

• Если семья — это музыка, то какая … 

• Если семья — это геометрическая фигура, то какая… 

• Если семья — это настроение, то какое… 

https://www.maam.ru/obrazovanie/semejnye-tradicii


2.Составление кластера «Идеальная семья»  

Для девушек: «Идеальный папа» 

Для юношей: «Идеальная мама» 

Очень часто мы предъявляем к друг другу повышенные требования. Ваша задача 

составить список, который характеризует идеальную МАМУ для юношей, для 

девушек список, характеризующий идеального ПАПУ. 

После этого списки зачитываются. Участникам предлагается обсудить являются ли 

они таковыми, что из списка им бы хотелось взять в первую очередь, чтобы 

приблизиться к образу «Идеального отца, сына, либо идеальной мамы, дочери». 

Вывод: ИДЕАЛА в мире нет, и недостатки есть у всех, но от этого родители не 

перестают любить своих детей, а дети родителей. 

для родителей вы можете предложить составить похожий кластер: идеальный 

СЫН, идеальная ДОЧЬ. 

3.Разминка «Австралийский дождь»  

Участники становятся возле столов 

Знаете ли Вы, что такое австралийский дождь? Слышали ли Вы его, когда – то? 

Нет? Тогда давайте послушаем, какой он? Сейчас по кругу цепочкой Вы будете 

передавать мои движения. Как только они вернуться ко мне, я передам следующие. 

Следите внимательно! 

В Австралии поднялся ветер (трём ладошки). 

Начинает капать дождь (щёлкаем пальцами). 

Дождь усиливается, (хлопаем ладонями по груди). 

Начинается настоящий ливень (хлопаем по бёдрам). 

А вот град- настоящая буря (топаем ногами). 

Но что это? Буря стихает (хлопаем по бёдрам). 

Дождь стихает (хлопаем по груди) 

Редкие капли падают на землю (щёлкаем пальцами). 

Солнце! Ура! (руки вверх) 

Всем спасибо! Улыбнулись друг другу! Продолжаем учиться. 

 

 

4. Упражнение «Дерево семейных ценностей»  

Цель: определение и ранжирование семейных ценностей. 

Каждый получает заготовку «Дерева семейных ценностей» и примерный перечень 

возможных ценностей (чтобы участникам было легче сориентироваться). 

Задача участников – ранжировать ценности: 

– в корневую систему помещают самые важные, от которых не откажутся ни при 

каких условиях. 

- в ствол – важные, но от которых в некоторых случаях можно отказаться. 

- в крону – желаемые, но не обязательные ценности. 

Участникам объясняется, что они могут воспользоваться подсказкой из перечня, 

могут что – то добавить свое. 

Перечень возможных семейных ценностей: 

Уважение, забота о каждом члене семьи, семейное проведение праздников, 

финансовая обеспеченность, здоровье, любовь, взаимопонимание, общие цели, 

семейные традиции, общее хобби, образование, связь поколений, совместное 

проведение выходных, праздничных дней, комфортабельное жилье, дети, занятия 

спортом, высокооплачиваемая работа, наличие общих друзей, совместные 



путешествия, знания, преданность, достоинство, творчество, честь, красота, 

счастье, развлечения, физическая сила, совместный труд, принципы, магистратура, 

верность, карьерный рост, доверие. 

Представление результатов работы. Сравнение разных деревьев, выявление 

сходств. 

5.Викторина «И в шутку и всерьёз»  

     Много серьёзных слов было сказано о семье. И в заключении я предлагаю 

вашему вниманию викторину: 

Какое выражение стало символом большой семьи: 

 

а) Трое в лодке; 

б) Четверо за компьютером; 

в) Пятеро в ванной; 

г) Семеро по лавкам. 

 

2. Есть буквенная семья, в которой, согласно многочисленным стихам, 

«33 родных сестрицы». Что это за семья? (алфавит) 

3. Цветок – символ семьи (ромашка). 

4. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приёмного 

родственника?   (мать-и-мачеха) 

5. О какой русской игрушке эта цитата: «Она олицетворяет идею крепкой семьи, 

достатка, продолжения рода, несёт в себе идею единства»? 

(о матрёшке) 

6. Как звучит русская «фруктовая» пословица о том, кто унаследовал плохое, 

неблаговидное поведение от отца или матери?   («Яблоко от яблони недалеко 

падает»). 

7. Какую погоду не в силах предсказать синоптики?   (в доме) 

8. На Руси, когда вся семья собиралась за новогодним столом, дети связывали 

ножки стола лыковой верёвкой. Что символизировал этот новогодний обычай?   

(это означало, что семья в наступающем году будет крепкой и не должна 

разлучаться). 

 

6. Упражнение «Живой дом»  

Перед участниками лежит лист бумаги. 

Нужно написать в колонку имена 7-8 человек, которые влияют на их жизнь, рядом 

нарисовать дом, у которого обязательно должны быть фундамент, стены, окна, 

крыша, чердак, дверь, дымоход, порог, и предоставить каждой части дома имя 

конкретного человека. 

Затем происходит интерпретация результатов. 

Фундамент – положительное значение: основная материальная и духовная опора 

семьи, тот на ком все держится; отрицательное значение: человек, на которого все 

давят. 

Стены – человек, который отвечает за эмоциональное состояние семьи и автора 

рисунка непосредственно. 

Окна – будущее, люди от которых родина ждет, на кого возлагает надежды (в 

норме – дети). 

Крыша – человек в семье, который жалеет и оберегает автора рисунка, создает 

ощущение безопасности. 



Чердак – символизирует секретные отношения, а также желание автора иметь с 

этим человеком более доверчивые отношения. 

Дымоход – человек, от которого автор рисунка получает или хотел бы получить 

особую опеку, поддержку. 

Двери – информационный портал, тот кто учил строить отношения с миром. 

Порог – человек, с которым автор рисунка хотел бы общаться в будущем. 

Выводы. Методика дает возможность за короткое время определить роль автора 

рисунка и каждого члена семьи. 

 

3. Подведение итогов 

Рефлексия 

- Чем полезно для вас данное занятие? 

- Что является самым важным из того, что вы сегодня узнали? 

- А какой же основной секрет семейной жизни?  

Ответ: Все так же очень просто: ДАРИТЬ ДРУГ ДРУГУ РАДОСТЬ! 

Ритуал прощания. Мы завершаем наше занятие. Спасибо всем за участие. До новых 

встреч! 


